

Род  
Советской

Общественно-полити

Александр АВДЕЕВ

## •Галичские этюды

В 1677 году по указу царя Федора Алексеевича была начата опись всех русских городов. От писцов требовалось указать, «каков которой город, и каким строением устроен, и что в тех городах городовых каменных и острожных и деревянных и земляных и иных всяких крепостей, и кто имины в тех городах воеводы и приказные люди, и с какого месца и числа, и сколько в котором городе служилих и жилецких всяких чинов людей, и с каким боем и что наряду и зелья и свинцу и иных пушечных и хлебных всяких запасов порознь».

В феврале 1678 года писцы добрались до Галича. Они отметили, что в городе в это время посадских людей было 567 человек (эта цифра отмечала количество дворов на посаде). Их сыновей и братьев писцы насчитали 490 человек. Итак, мужчин среди посадских людей было 1057 человек. С учетом того, что в это число были включены и дети, еще не создавшие семей, можно считать, что эта цифра отражает треть от посадского населения города - и следовательно, примерное число посадских людей равнялось 3100-3170. Число служилых людей, что очень странно, писцы не отметили. Зато очень подробно был расписан «управленческий

персонал», находившийся в «канцелярии» воеводы и в органах городского самоуправления. При воеводе состояло 19 подьячих Приказной избы и 17 площадных дьячков. Первые вели городским делопроизводством и следили за исполнением тех указов, которые приходили из Москвы. Площадные дьячки наблюдали за порядком в городе, разбирали мелкие тяжбы, а при случае составляли (небескорыстно, естественно) нужные члены - прошения. Помимо них воевода распоряжался 41 рассыльщиком - теми, кто выполнял его поручения. В органах городского самоуправления - Земской избе - состояли выборные городничий (1 человек) и губные старости (2 человека).

Хотя Галич давно уже находился в глубине России, «когда хоть три года скаки, ни до какого государства не доедешь», он по традиции считался пограничной крепостью. В наследие от удаленных времен здесь, как и во мн-

них городах России, остался таможенный двор, и всякий, кто вез товар из одного уезда в другой, проезжая через Галич, платил мыт - таможенную пошлину.

По этой же причине московские власти интересовались обороной способностью Галича. Можно сказать, что город был

волконейка, к ней 25 ядер свинцовых, весом по гравенке ядро, да 3 ядра железных, 5 пищалей затинных, в ложах, с жаграми, с стволами по 7 пядей, к ним 180 пулук свинцовых. Пищаль полуторная ж медная, к ней 60 ядер, весом по полу-4 гравенки ядро. 4 пищали полковых железных,

копья, 4 карабина, 14 рогатин, 2 сабли». Говоря иначе, каждый живший на посаде мужчина мог идти в бой со своим оружием.

Однако отсутствие войско-рало злую шутку с обороной собственностью города. Городской острог никак не был готов отразить даже непродолжительный неприятельский штурм - «...башни стеноевые бревна от земли прогнив вывались и верхние мосты в них згнили». Да и порок «от мокра слежался, худ и стрельбе не годится». Самое смешное здесь заключается в том, что каких-то 7 лет назад - в 1671 году - в Галичском уезде хозяйничали банды разинцев. Неудивительно, что при таком состоянии обороны их могли усмирить только специально посланные правительственные войска. Ситуация, точно напоминающая годы «холодной войны»: и вероятный противник «за буртом» имеется, и государство тратит огромные средства на вооружение, содержание служилых людей, проверку их боеготовности, ведет тщательный учет городского ополчения. И что же? За отсутствием реального неприятеля, тем более в глубине России, вся военная машина служит скорее средством устрашения, чем может быть применена в боевой обстановке.

# Город ГАЛИЧ 320 лет назад

## АРХЕОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

С 6 августа возле церкви Богоявления начались раскопки, их ведет археологическая экспедиция под руководством Александра Григорьевича Авдеева. Как сообщала наша газета, в составе экспедиции учащиеся московской школы № 1249 и выпускники этой школы, ныне студенты. Раскалывается фундамент разрушенной в советское время колокольни.

Ретивые безбожники постарались: от основания колокольни почти ничего

возможно, когда появятся деньги. Раскопки ведутся методично, по научному. На залипые ярким солнцем древности и фигуры юношей и девушек смотрят прозрачный фиолетовый глаз нивелира на высокой треноге. Из земли

Самая юная участница экспедиции - Таня Андреева, девятиклассница. В Галиче она впервые. По ее словам, не прошло еще в нашем городе очарование старины. Со стороны виднее.

Виктор ЛАПШИН

## «ЗАМЕЧАТЕЛЬНО, КАК ВСЕГДА»



порой извлекаются интересные предметы. Например, найдены четыре монеты: две серебряные, две бронзовые; каменная чернильница, обломки керамики, кусочки цветных изразцов с изображением сказочной птицы Сирин... Все находки археологи повезут в Москву для изучения.

Об этих находках одиннадцатиклассник Александр Габуев сказал так: «Увлекательные вещи». По его справедливому мнению, археология пробуждает и обогащает народную память. Какое впечатление производит на него работа в экспедиции? Александр ответил коротко: «Замечательно, как всегда».

Только на год моложе Александра Маша Сидорова. Она рассказала о том, как устроились юные археологи в быту. Сами варят кашу, часть крупы дает черквь. В пищу идет тушенка, кабачки... Сыты ли ребята? Сыты, даже пересучу. Поездка в Галич не забудется, дома будет о чем рассказать. Сочинили песню о Галиче, поют ее под гитару.



Фото О.Бронников.

не осталось. Бросаются в глаза огромные валуны, на которых покоилось основание звонницы. Один валун, самый большой, ко времени строительства тут лежал, а другие камни галичанам пришлось откуда-то приволакивать. Обнаружились остатки кирпичной стены... Ребята работают кто чем: в ходу и совковая, и штыковая лопаты, и металлический совочек, и кисточка. Явственные контуры сооружения. Юноши насыпают на носилки землю, точнее сказать - прак нескольких веков.

Начальник экспедиции А.Г. Авдеев говорит о цели экспедиции: «Наши задача - выйти на слой XVI века. Появились в печати источники, утверждающие существование галичских посадских церквей в 1534 году. В том числе и церкви Богоявления. В перспективе - восстановление колокольни. Оно будет

Газета зарегистрирована ФГУ «Верхне-Волжское межрегиональное территориальное управление МПТР России» № 5-0239. Печать офсетная, п.л.1. Набор и верстка в компьютерном центре газеты «Галичские известия». Отпечатано в областном государственном унитарном предприятии «Галичская типография». Адрес: 157201, г. Галич, Костромской области, пл. Революции, д. 27. Телефоны: 2-17-93; 2-10-64.

ТИРАЖ: 2502 ИНДЕКС: 52113 ЗАКАЗ: 1718

Письма читателей газеты используют по своему усмотрению. Редакция не несет ответственности за факты, цифровой материал, цитаты и прочие сведения, используемые в материалах внештатных авторов. Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Ответственность за рекламу несет рекламодатель. За полиграфическое исполнение газеты - Галичская типография и редакция.

Редактор газеты «Галичские известия» Ж.В. Серогодская

Время подписания - 12.00.  
Номер подписан 29 августа, в 10.00 часов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 157201, г. Галич, пл. Революции, 23 «а».

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:  
редактор - 2-11-49;  
ответственный секретарь, - 2-14-17;  
компьютерный центр, - 2-14-10;  
социально-экономический отдел, - 2-14-10;  
отдел общественно-политической жизни, - 2-13-91;  
радиостудия - 2-13-91;  
бухгалтерия - 2-17-07.



Ученые работники, родители, до-  
роды, в жизни каждого из нас  
года: 1 января мы  
поздравляем с  
днем рождения  
и учебой. Это два сча-  
тия, поскольку о-  
дного словом - нача-  
мы рады тому, что  
педагоги, и школы  
ремонтированные  
а дошкольники - в  
док детских садах

На ремонтные уч-  
ные было выделено  
в полтора раза  
средств, чем в про-  
шлом году.

Но и при этом го-  
родителей и школы  
классы и групповы-  
х садов обрели  
новую жизнь.

Большое спасибо  
прекрасно пон-  
имающим време-

нью

Спасибо

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и